



Перестройка по-китайски

XVIII съезд Коммунистической партии Китая дал начало новому этапу перемен

Очередной съезд КПК, который проходил в Пекине 8-14 ноября 2012 года для Китая может стать отправной точкой в новом этапе развития, по окончании которого, эта великая азиатская страна займет лидирующие позиции в мире. Однако, говоря о большой вероятности такого сценария, ведь последние 30 лет Китай постоянно следовал по пути реформ, следует указать на проблемы и подводные камни, которые подстерегают китайских реформаторов в ближайшие годы.

Сегодня перед руководством Китая стоят задачи, которые не решила в полной мере ни

одна страна мира, а в случае с бывшим СССР, именно отсутствие возможности и способности их решить привело к крушению партии и государства. Ситуация, также, указывает на необходимость проводить реформы безотлагательно, учитывая, что ряд из них уже назрел.

Партия начинает с себя

Китайские коммунисты в канун съезда оказались перед непростым выбором – каким образом КПК сможет гарантировать сохранение лидирующих позиций на политической арене

Интересные факты

В Китае насчитывается около 1 млн. учреждений здравоохранения

страны. Никто, конечно, не ставит здесь вопрос об отказе от принципа «лидирующей роли КПК», проблема в другом — коммунисты могут утратить доверие народа и таким образом потерять власть. Главная задача для Коммунистической партии Китая на данный момент сконцентрирована, согласно формулировке генсека КПК Ху Цзиньтао, в борьбе «с разложением» в партийных рядах и за обеспечение «чистоплотности» коммунистов. «Неадекватное разрешение этой проблемы может нанести смертельный вред партии и даже погубить ее и страну» — сказал Ху Цзиньтао в своем докладе. Такая формулировка может стать свидетельством масштаба данной проблемы. В КПК не стали скрывать, что за годы реформ более 4,2 млн. партийных и административных работников были наказаны за коррупцию и взяточничество, среди них 465 человек — чиновники высокого ранга, включая члена Политбюро ЦК КПК 16-го созыва Чэнь Ляньюя, а также парторга города Чунцин Бо Силая.

Принято решение вводить «карательные и профилактические меры», но с упором на профилактику, а также усилить надзор за кадрами, ввести практику, когда вышестоящий начальник также несет ответственность за честность и неподкупность своих подчиненных. Значительно была усилена Центральная Комиссия КПК по проверке дисциплины, во главе которой поставлен Ван Цишань, которому партия в последние годы доверяла самые сложные и критически важные направления работы.

Социалистический строй установлен, что дальше?

В ходе XVIII съезда в Устав КПК вписано новое положение о том, что в стране «установлен социалистический строй с китайской спецификой». Этот строй не повторяет тот, что был в странах социализма и наилучшим образом соответствует национальным традициям Китая, его нынешним реалиям.

Основным решением съезда стоит назвать призыв Ху Цзиньтао «бороться за полное построение к 2021 году (100-летию юбилею КПК) «среднезажиточного общества» — «сяокан». Этот китайский термин означает такое общество, в котором для человека были бы обеспечены все базовые потребности — материальные, духовные и, кроме того, создавалось оптимальное сочетание экономической эффективности рыночных механизмов с социальной эффективностью, т.е. с социальной (социали-

Интересные факты

Государственный валютный запас Китая **3,3 трлн дол. США** (март 2012)

стической) справедливостью. Средством реализации этой идеи является пятиаспектная схема экономического, политического, культурного, социального и экоцивилизованного строительства, разработанная руководством китайского государства. Одновременно поставлена задача: через 9 лет удвоить среднедушевой доход (в 2011 году среднедушевая доля от ВВП составила 5414 долларов США, что вывело Китай на 89 место среди 199 стран) и в два раза увеличить ВВП страны. Выполнение данных целей приведет к тому, что с точки зрения экономических показателей Китай выйдет на уровень среднеразвитых стран мира, а по объему ВВП или вплотную приблизится, или при сохранении текущих темпов роста даже опередит США, став, таким образом, крупнейшей экономикой мира.

В то же время, в ходе съезда была поставлена цель к столетию образования КНР: к 2049 году превратить Китай «в могущественное, демократическое, цивилизованное и гармоничное модернизированное социалистическое государство». И таким образом доказать правильность сделанного в ходе нынешних реформ выбора.

Успех экономической реформы, однако, будет зависеть от того, удастся ли китайским руководителям ликвидировать дисбалансы в экономической модели роста, найти для развития новые сферы и «двигатели», в частности в секторе высоких технологий и инноваций.

Превратить кризис в шанс

Как было отмечено на съезде КПК, Китай достаточно успешно смог противостоять глобальному финансовому кризису 2008 года. Достичь этого удалось благодаря масштабным государственным инвестициям в развитие инфраструктуры и строительства. Кроме того, Китай нашел спасение для своей промышленности в стимулировании внутреннего потребления. Таким образом, те китайские товары, которые не находили спроса на внешних рынках (в связи с экономическим спадом в Европе и США) хлынули на внутренний рынок и заставили китайских граждан больше тратить, давая экономике живые финансовые ресурсы. Это было тем более актуально в условиях, когда поток иностранных инвестиций в китайскую экономику также замедлился из-за кризиса. В результате китайские политики и экономисты пришли к выводу, что экономический рост, основанный лишь на развитии отраслей ориентированных на экспорт и на привлечении зарубежных финансовых ресурсов, имеет недостатки и создает дисбалансы



в развитии экономики. В то же время, развитие отраслей экономики ориентированных на удовлетворение потребностей китайских потребителей, способно если не компенсировать потери страны от финансового кризиса, то существенно минимизировать их последствия. Таким образом, в Пекине в последние годы сделали ставку на стимулирование внутреннего потребления, как еще одну основу экономического роста, наряду с привлечением инвестиций и экспортом. А в недалеком будущем рост потребительских расходов может стать важнейшим фактором роста китайского ВВП (что, кстати, характерно для развитых стран мира). И кроме того, усилия по увеличению материального благосостояния граждан согласуются с провозглашенной партией доктриной по построению «среднезажиточного» общества. В этой связи, задача КПК и китайского руководства состоит в том, чтобы при этом сокращался разрыв в доходах самой богатой и самой бедной части народа, который сегодня только растет и усиливает напряжение в обществе.

Если же говорить о задачах макроэкономического регулирования, то Китай готов отказаться и от роли «глобальной фабрики», производителя товаров массового потребления для остального мира и начать масштабную

трансформацию своей экономической и производственной структуры. Так, в планах текущей 12-й пятилетки было выделено несколько стратегических отраслей, которые получают львиную долю государственных инвестиций. Это, прежде всего, сфера высоких технологий, производства направленные на улучшение экологии, инфраструктурное строительство. На мировой арене Китай стремится стать экспортером не товаров и сырья, а именно передовых технологий и инновационных идей, которые он стремится разрабатывать самостоятельно. В этом состоит новая экономическая стратегия Китая, который все больше ощущает на себе давление глобальной конкуренции за рынки сбыта, разворачивающейся между крупнейшими странами. Китай принял этот вызов и верит, что успешное преодоление кризиса дает ему шанс и в этой борьбе выйти победителем.

Однако, стоит отметить, что масштабная задача по переводу всей китайской экономики на путь инновационного развития не из легких и едва ли будет завершена полностью за несколько лет. Кроме того, Китай уже вынужден отказаться от стимулирования экономического роста любой ценой и критериями развития целой страны и ее экономики теперь будут не количественные, а качественные показатели.

Интересные факты

Ежегодный объем въезжающих в Китай туристов превышает 130 млн. человек

Проблемы построения гармоничного общества

Новый этап экономической реформы лишь отражает состояние китайского общества. Оно становится более диверсифицированным, а отдельные граждане самостоятельными и независимыми. Наибольшая проблема, которая здесь проявляется — это то, что в условиях быстрого изменения взглядов и конфликта интересов различных групп влияния, правительство пока не выработало стратегического подхода к тому, как беспристрастно рассматривать обращения этих отдельных групп. Однако, в целом Китай стремится к тому, что при определенных важных решениях, для его выполнения мобилизовалась не только политико-административная машина, но и все общество. Это, пожалуй, наиважнейшая задача для нового руководства Китая. Видимо, поэтому новый генеральный секретарь КПК Си Цзиньпин свое первое публичное выступление посвятил идее единения партии и народа.

Китайской компартии предстоит освоить новые методы социального управления. Эта идея проявилась в идее строительства «гармоничного общества», в котором были бы сняты эти противоречия,

благодаря тому, что все граждане в полной мере могли бы вкушать плоды реформ, а общество сделать «более справедливым». В центре такого строительства должно находиться «повышение материальной и культурной жизни народа». Важнейшими аспектами в этом плане должны стать повышение уровня образования, предоставление гражданам трудоустройства «более высокого качества», создание современной системы социальной защиты, как для города, так и для села. Таким образом, партия пытается сгладить растущие социальные конфликты между теми слоями общества, которые вкусили плоды реформ и разбогатели, и теми

Следует утвердить равенство перед законом всех граждан, невзирая на должности и звания, партийную принадлежность

Интересные факты

На территории Китайской Народной Республики проживает 56 национальностей



гражданами, которые продолжают жить в условиях бедности, если не сказать нищеты.

Другим аспектом «гармонизации» отношений в обществе и государстве должна стать политическая реформа. Она в Китае воспринимается не как реформа политических институтов и той же компартии, заимствование иностранных моделей демократии, но как усиление правового режима, во всем следование «букве закона».

В рамках этой реформы следует утвердить равенство перед законом всех граждан, невзирая на должности и звания, партийную принадлежность. Более того, китайские коммунисты выражают готовность начать эту реформу с себя, более сурово наказывая тех, кто допустил преступления перед партией и государством.

Кроме того, Китай, по-прежнему, будет уделять первостепенное внимание развитию такой специфической для этой страны формы демократии, как народные консультационные советы. Их влияние на принятие решений, в том числе и по важным государственным вопросам, будет возрастать. В этой связи хочется отметить, что в целом

«инициатива снизу» становится все более важной формой законотворчества государственных институтов в Китае.

Самой сложной задачей для руководства Китая, является принятие обществом новой модели развития страны. Традиционные установки (в том числе культурные и этнопсихологические) делают переход к новым формам общественной жизни весьма проблематичными, поскольку старые традиции и представления медленно уступают место новому. Попытка их менять с помощью модернизации системы управления обществом, через усиление правовых норм и через увеличение и модернизацию силового аппарата, укрепление государственной машины, также имеет определенные риски.

Для нового поколения китайских лидеров, устранение всех этих противоречий будет самой насущной задачей в ближайшие 10 лет.

Алексей Коваль
Журналист, китаевед